

# СЯЛЯНСКАЯ ПРАУДА

Выходзіць тры разы ў тыдзень.

Цана асобнага нумару 20 грош.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня,  
Віленская вул. 12, п. 6. (Wileńska 12, m. 6).

Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня  
апрача святачных дзён. Адміністрацыя  
ад 9 да 3 г.

Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да  
хаты 2 зл. Для заграшчы ўдвая даражэй.

Няпрынятыя ў друк рукапісы назад не вяр-  
таюцца. Аплата надрукаванага залежыць  
ад Рэдакцыі.

Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош.,  
сярод тэксту 20 грош., і на 4 стр. 15 грош.,  
за ралок пятагу ў 1 шп.

№ 13.

Вільня, Серада, 29-га кастрычніка 1924 г.

Год I.

## Першы крок.

Здаецца, ішчэ так нядаўна ўсё польскае грамадзянства Заходняе Беларусі згодным хорам „галасіла“, што гэты край—неаддзялімая частка Польшчы і павінен быць далучаны да яе „бяз ніякіх засьцярогаў“ — без намёку нават на аўтаномію, — а вось, цераз тры чатыры гады „чыста польскае“ гаспадаркі, жыцьцё шмат „астудзіла“ гэныя цэнтралістычныя імкненьні.

І характэрна, што першыя спасярод тутэйшых палякоў ясна і выразна загаварылі аб патрэбе аўтаноміі для нашага краю — „нашы“ абшарнікі вустамі свайго органу „Slowo“. Дый ня дзіва: замест спадзяванага „раю“ яны ўбачылі адно толькі валізарныя цяжары, якіх вымагае польская „Ojczyzna“, каторая прыйшла не карміць і адбудовываць зруйнаваную вайной Заходнюю Беларусь, а „даіць“ і распрадаваць яе дабро—лясы на паправу польскага скарбу...

Адначасна пачала варушыцца тутэйшая польская працуемая інтэлігенцыя: польскі ўрад заліў наш край рознымі „прыводнымі“ — часта зусім ні да чаго ня здатнымі дома—галіцыйскімі чыноўнікамі, настаўнікамі і паліцыянтамі, адсоўваючы на другі плян тутэйшых палякоў, так шчыра крычаўшых: „do Polski! do Polski!“... І сярод гэтае краёвае інтэлігенцыі ўсё больш крапчэе думка, што ей ня будзе тут жыцьця, калі Заходняя Беларусь не здабудзе магчымасьці жыць болей-меней самастойным жыцьцём.

Далей загаварылі працоўныя нашага краю. І пад той час, як польскія сацыялісты нешта мляўка мармоцуюць аб аўтаноміі „Крэсаў“, дзелячы іх на некалькі кускаў—дзеля лягчэйшага апалячываньня, камуністычныя арганаізацыі зусім выразна гавораць аб патрэбе даць нашаму краю магчымасьць *вольнага самавызначеньня*, ў кірунку поўнага аддзяленьня ад Польшчы і злучэньня з Усходняй Беларусіяй.

Усе гэтыя настроі і палітычныя лезунгі, бязспрэчна, *выўляюцца ў яшчэ больш яркай форме сярод саміх беларусаў*. Але мы адзначаем эвалюцыю ў паглядах перш за ўсё ў галовах тутэйшых палякоў (ведама, менш падлягаючым шалу нацыяналізму!), бо той факт, што іх пагляды так рэзка зьмяніліся ў працягу некалькіх гадоў, найлепш сьведчыць аб *жыцьцёвасьці і актуальнасьці* пытаньня аб форме існаваньня Заходняе Беларусі, як асобнае палітычнае адзінкі.

Да прыведзеных галасоў палітычна думуючых груп грамадзянства нашага краю гожа дадаць голас зусім не палітыкаў, а самаўрадавых польскіх дзеячоў (хаця-ж і сярод іх панашыцца эндэцкая зараза). На зьездзе прадстаўнікоў павятовых соймаў Віленшчыны і Наваградчыны, які адбыўся ў Вільні 21 кастрычніка с. г., была прынята дужа цікаўная рэзалюцыя, якая ў першым пункце гаворыць, што „устаў аб камунальных фінансах павінен быць элястычны і прымаць пад увагу (— у першы чарод!) *тэрыторыяльныя асаблівасьці*, вынікаючыя з адменных гаспадарчых варункаў“. Як бачым, нават тыя, каму ўлада аддала ў рукі кіраўніцтва „маргарынавымі“ самаўрадамі Заходняе Беларусі, не маглі замаўчаць аб „адменных гаспадарчых варунках“ жыцьця нашага краю, якія павінны легчы ў аснову законаў, выдаваных для гэтага краю. Дык гэта-ж будзе ці ня больш кра-

## Пастанова Бел. Пас. Клубу 23. X. 24 г.

Разгледзіўшы агульнае палітычнае палажэньне ў сучасны момант і прымаючы пад увагу, што

самыя неабходныя культурныя і матэрыяльныя інтарэсы беларускага насяленьня няўпынна дратуюцца і не прызнаюцца ўрадам;

поўнае бяспраўе і нячужавыя зьдзекі адміністрацыі над безбаронным народам давялі працоўныя масы да цэлага раду аружных выбухаў, актаў стыхійнае помсты і самаабароны;

ня гледзючы нават на самыя куртатыя законы аб мовах, якія разьлічаны былі на заграшчы, зачыняюцца апошнія беларускія школы, і беларускія дзеці штрафамі заганыюцца ў польскую школу;

ня відаць ніякіх знакоў зьмены датыхчасовай палітыкі на беларускіх землях,—

Беларускі Пасольскі Клуб пастанаўляе прадаўжаць далей вострую опозіцыю да сучаснага ўраду, выяўляючы перад усім сьветам і народам запраўднае палажэньне беларускіх зямель над Польскім панаваньнем.

самоўны пратэст проці польскага цэнтралізму, чым усе заявы палітычных дзеячоў і партыяў!

Калі да ўсяго гэтага дадамо, што польская палітыка на нашых „Крэсах“ аканчальна збанкрутавала. бо, заліўшы край паліцыяй, агентамі дэфэнзывы і вайсковымі асаднікамі, давяла яго толькі да поўнае *анархіі*, — дык прыдзецца зрабіць вывад, што пара ўжо і беларусам і ўсім тым „краёўцам“, якія зацікаўлены аздараўленьнем і ўнармаваньнем жыцьця Заходняе Беларусі, перайсьці да актыўнае палітыкі ў кірунку здабыцьця *самастойнасьці* для нашага краю ў гэтай ці іншай форме. І польскіх аўтанамістаў, і фэдэралістаў, і беларускіх незалежнікаў—усіх іх у гэты момант злучае сьвядомасьць, што далейшая *палітыка „уніфікацыі“* (зьліцьця ў вадно цэлае) з Польшчай *забівае наш край і награжае прост катастрофай*, запаведзай чаго зьяўляюцца выпадкі апошніх месяцаў. А вынікам гэтае сьвядомасьці ў першую чаргу павінен быць *агульны пратэст проці сучаснага праўна-палітычнага палажэньня Заходняе Беларусі*.

Ведама, ў далейшым кожны палітычны кірунак, кожная палітычная партыя будзе вясць самастойна барацьбу за зьдзейсьненьне свайго палітычнага ідэалу ў адносінах да нашага краю—пачынаючы ад *аўтаноміі* і канчаючы *дзяржаўнай незалежнасьцяй*. Але першым і неабходным варункам для працы ў тым ці другім кірунку зьяўляецца здабыцьцё магчымасьці *свабоднае арганізацыі нашых народных сіл*, якія бы і ўзялі ў свае рукі кіраўніцтва ўсей гаспадаркай краю, ўсім яго жыцьцём.

**Ніколі не зьніштажай сваей беларускай газэты! Прачыташы, давай суседу, ці знаемаму, каб і ён пазнаў прауду аб жыцьці свайго народу і даведаўся, што робіцца на сьвеце!**

## Аб чым пішуць.

Водгукі прэсы на экспозе п. Грабскага.

Напярэдадні адкрыцьця Сойму і выступленьня п. Грабскага орган п. Вітаса „Piaśt“ наперад выказаўся аб палітыцы сучаснага польскага ўраду:

Перад разьездам Сойм даў ураду ня толькі шырокія паўнамоцтвы, але і блізу поўную свабоду дзейнасьці. Такіх лёгкіх варункаў працы ня меў яшчэ дагэтуль ніводзін урад у Польшчы. Аднак, урад ашунаў уславаданьня на яго спадзяваньні і даказаў, што даваць яму гэныя паўнамоцтваў Соймам было абмыльнай, якая можа памсьціцца і на Сойме. і—што йшчэ горш—на дзяржаве.

Ня хочам быць галаслоўнымі. У замежнай палітыцы перад намі стаяць грозныя небясьпены, ня гледзючы на тое, што „лейборгані“ п. Скішынскага, міністра заграшчыных спраў, апавядаюць цуды аб яго жэнеўскіх удачах...

... Скандал з нападам пад Лунінцом вывёў нябывалае прост расстройтва адміністрацыі, трусасьць урадоўцаў і нястачу ў іх нават людзкае годнасьці...

... Адастаўка ваяводы Довнарвіча ня ёсьць здаваленьне абражанага маэстату гаспадарства і чэсьці народу, тут павінен быць і ёсьць адказным увесь урад, як вінаваіца гэнае катастрофы, калі ў яго ёсьць хоць трохі пачуцьця свайх абавязкаў. Калі ён гэтага не разумеє, дык Сойм павінен яму гэта напамніць...

Ня дзіва, што пасья такога „прывітаньня“ з боку „пьястоўцаў“, нельга было спадзявацца прыхільных адносінаў да ўраду пасья экспозе п. Грабскага, аб якім ніхто нічога добрага ня мог сказаць. Найбольш востра выступіў проці п. Грабскага і яго палітыкі пэпэсаўскі „Robotnik“:

П. Грабскі прамаўляў доўга, тры гадзіны. Але зусім ашукаў спадзяваньні. У яго прамове ня было нават сьледу ўрадавае праграмы. Ня было глыбейшае палітычнае мысьлі. Ён не абняў суцэльнасьці нашага жыцьця. Ня было і пляну працы ўраду на будучыню. Гэта была „фаховая“ прамова міністра сярбу, занепакоенага станам краёвае гаспадаркі, кідаючага цыфры поўнымі жменьямі, стрымліваючага прэсымізм, запавядаючага, што ўсё ж такі будзе лепей, маралізуючага „пагаспадарску“. Але гэта ня была прамова прэм'ера, гэта ня было вызначэньне дарогі і кірунку.

... П. Грабскі ня даў праграмы. Не закрунуў нават спраў вялікае вагі, якія стаяць на парадку дня.

... П. Грабскі прамаўляў, як занепакоены гаспадар, якому маркотна, з прычыны неўраджаю. Але апавяданьне аб клопотах і пацяшаньне, што будзе лепей, ня можа быць прызнана за экспозе прэм'ера.

На адсутнасьць праграмы — асабліва ў справе „Крэсаў“ — жаліцца і орган процілежнае партыі, эндэцкая „Gaz. Warsz.“:

Гаварыў п. Грабскі такжа і аб праблеме нашых усходніх ваяводзтваў. Паміма ўсяго, што ўрад зрабіў у гэтай справе, стан гэтае праблемы—нездавальняючы. Урадавай палітыцы ўсцяж не хватає ясна вызначанага пляну, а пры выпадку зьробленых ужо пастановаў не хватає энэргіі і пасьледавальнасьці.

Што праўда, то праўда: найлепшы прыклад—языковыя законы і... іх не выпяўняньне!

Адзіным апраўданьнем для п. Грабскага і палітыкі ягонага ўраду зьяўляецца, як-быццам, тое, што ён не палітык, а — эканаміст. Аб гэтым жажа „Kur. Warsz.“:





